

永远的记忆 深情的怀念

——纪念父亲许侃如逝世二十周年

○许鲁忠 刘正娟

有人把秘书工作形容为“围城”，外面的想往里钻，里面的想往外冲。当秘书一阵子没什么，但当一辈子却不容易。从白岩山走出来的我们的父亲许侃如，就是一个三十年如一日，始终坚守在秘书岗位上兢兢业业地耕耘、奉献的“孺子牛”。

父亲1937年6月生于白岩山所在地三溪乡山墩村。1956年10月入党，1960年3月参加工作。历任坂东公社党委组织干事；三溪公社党委秘书；县委办公室干事；县委宣传部报道组干事、副组长；县委秘书组副组长、组长；县委办公室副主任；县人大办公室主任；县委常委、县委办主任；1994年10月当选为县政协副主席。他长期带病坚持工作，终因劳累过度，于1996年4月长眠在工作岗位上。

方格田里，矢志不渝

父亲身材修长，面容清瘦，慈眉善目。刚过知天命之年，却两鬓斑白，显得儒雅、睿智、干练、稳重。

参加工作后，文化程度只有初中的他，在党的阳光雨露哺育下，凭着坚韧顽强的意志和勤学苦练的精神，在秘书工作岗位上一步一个脚印地前进。从一个乡村秘书一直干到县委常委、办公室主任。为了使自已能够不断适应形势变化与发展的要求，他坚持边工作边学习，每天收听广播和阅读报刊杂志，写心得体会，并勤做读书笔记，不断提高政治理论水平和文字写作能力。在家中，至今还保存着20多本他平时抄录的内容广泛的笔记本。

1987年10月，正值县委换届，新任女书记林凤蒲提出调任他为县委办公室主任。当时父亲已近五十，不少好心的同事劝他，你这么大学纪别干这一行苦差事。他听了回答说：“如果是组织的安排，我只好服从。”他认为，党和人民的事业高于一切，党的需要、人民的需要就是自己的追求！他与林凤蒲书记是六十年代一起工作的同事，相处融洽，关系很好。于是他向林书记“约法三章”：第一不要以他年纪大而过于谦让；第二要敢于把他当作秘书来使唤；第三要大胆批评，严格要求。担任县委办公室主任后，他处处身先士卒，天天早出晚归，事事身体力行。常常对办公室同志说，共产党员对待工作，不能只求过得去，一定要过得硬，只要有潜力，就要深挖不止。在他的带头下，县委办团队创造出一流的成绩。1989年，市委破例把“一高一低”（用他自己的话说是高年龄、低学历）的他提拔为县委常委。

父亲是闽清群众信访工作的开拓者。1991年3月，市委、市政府首次在闽清举行市县领导公开接待群众来访，一天就接待群众320多人，听取反映问题103个。上级要求一个月内给予办理和答复。他根据反映的问题进行造册登记，分门别类，仔细分析，并多方协调，抓紧督促，按期办结，及时反馈。做到领导、群众、来访者“三满意”。工作中，他善于深入探讨，总结经验。撰写的《闽清县为领导接待日“三让路”》发表在《福建日报》1991年4月8日第2版；《下乡察访、专门约访、重点回访——闽清县改变信访方法

有成效》发表在《福建日报》1992年7月27日第1版；《闽清农民信访不出门》发表在《农民日报》1992年11月24日第1版。在他带领下，县委办这匹快马在新的征途上跑的更快、更欢。1988年以来，县委办公室和办公室党支部多次被省、市、县委评为先进单位和先进基层党组织。1989年，福州市委组织部还以《一切为了服务》为题，将办公室工作拍成电视专题片在福州电视台《走向生活》专题节目中播出。

公道做事，老实做人

“我认为当一个称职的秘书工作者，除了那些必备的条件外，更重要的是办事要扎实，说话要老实，做人要诚实。”父亲这么说，也是这么做的。

县委机关好多年没有建新楼，机关干部住房紧张，矛盾相当突出。1991年刚落成一幢新楼，许多机关干部就迫不及待。父亲看到僧多粥少，就想了一个办法，召开“五办”主任协调会，上下结合，积极沟通、反复讨论，制订出了一个大家都接受了的分配方案。按照设置条件，通过个人自荐、单位推荐、“五办”研究、确定名单、张榜公布程序予以严格把关。还召开了住户座谈会，当场发放套房钥匙。机关干部对这样“两公开一监督”的公平公正的做法反映很好。

父亲认为，要当好秘书，最重要的一点是做人要忠贞诚实，既要对党忠诚，又要对群众负责，关键时刻要经得起考验。1988年，一度出现一些机关干部经商办企业的现象。办公室有的同志受到影响，跃跃欲试。父亲一找这些同志谈话，他说：“县委办是党办，具有高度的党性和严格的组织性，有的事别人可以干，我们则不能干。”县委办30多位同志经受住外出经商的诱惑，没有一个人离开。面对1989年春夏之交的政治风波，作为县委办公室主任的他，立场坚定，旗帜鲜明地反对动乱，为在政治上维护闽清的安定稳定发挥了重要作用。也正引导县委办全体同志经受一次严峻的考验。1990年抗御12号、18号台风中，他奔赴抗灾最前线，与群众一起抢险救灾，表现出了一个共产党员无私无畏的气节。1991年，他被市委办评为先进工作者。

一身正气，两袖清风

“要当个好秘书，就很难当个好丈夫、好爸爸。”有一次参加福州市党委系统视频会议，市委袁启彤书记的这句话，说到父亲的心坎上，他感动地流下了热泪。参加工作30多年来，他坚持天天提前上班，年出勤保持在350天以上。母亲三次分娩，两个姐姐出嫁，他都没有请过假。而在他家里，他简直成了地地道道的客人。吃饭前，家人总是等着他；吃饭时，他总是看材料；吃完饭，摆下饭碗就往办公室走。也曾因无法帮助母亲料理家务而被责怪，也曾因没有时间给我们辅导功课而被埋怨，也曾因没日没夜地工作被他人说“傻”。但他问心无愧，他舍“小家”为“大家”，把利益的天平向党和人民倾斜。

父亲关心同志胜过关心自己的子女。1991年，办公室一位同志家属农转非待业在家，一家四口全靠他一个人的工资收入维持生活，生活比较困难。看到这位同志家属一时工作安排还没有着落，他竟主动把二姐已联系好的工作让出来。父亲的一个舅舅在农村担任党支部书记，由于政绩一般化，年龄也基本达线，乡党委决定让他退下来。舅公赶到县城要他给乡党委书记通个电话，要求继续留任。父亲少年丧母，在舅公家生活了五年多时间，是舅公一家人帮助才使渡过了艰难的少年时代。往事历历，恩重如山。但在个人情感和原则之间，他还是倒向了后者。第二天他就去了舅公家，耐心说服了舅公。对于各种主动上门“服务”的人，父亲常说，共产党人不能让有私心杂念的人牵着鼻子走。我们城关没有房子，有人表示给他优惠批一块城区的好地皮，又是“优惠”，又是“好地皮”，但他没有被诱惑所动，婉言谢绝了这个“好意”。

呕心沥血，鞠躬尽瘁

我们的老家在白岩山上的山墩村。当年，朱熹游历此山，为其雄伟险峻所震撼，称颂为“八闽岳祖”。作为大山的儿子，父亲心系白岩，热爱家乡。早在“文革”后期，他就鼓励村民种植茶叶，绿化白岩山。1990年起，他为宣传白岩山四处奔走，邀请省地质专家对白岩山进行地质考察、论证。陪同省旅游局领导及市、县有关部门同志，几十次上白岩山。支持企业家张延长投资修建山墩至白岩山水泥路，兴建白岩山宾馆。开辟白岩山教育基地，鼓励教育部门开办暑期夏令营。为白岩山的旅游开发做出了积极的贡献。

“肩上有担子，脚下有步子”。父亲常说：“当秘书是辛苦的，但我也觉得苦中有甜，当了这么多年秘书，确实也有感情，也爱上了这一行。”1990年，林凤蒲书记调到省妇联工作，张守祥书记接任，一棒接一棒，他肩上了这副担子越来越重，也越来越觉得不能松手。他一辈子以工作为重，以办公室为家，废寝忘食。常常中午没回家，一块蛋糕一杯白开水就是一顿饭，午睡就在办公室椅子上打个盹。1989年和1990年，他曾两次累倒病倒在办公室里，被紧急送去送医院。病还没有完全痊愈，就拖着疲惫的身体来上班。机关里的同志以及与他一起工作过的同事，没有一个不被他强烈的事业心和责任感所折服、所感动。

1996年4月，父亲终因心肺衰竭，未离开工作岗位，却与世长辞！时任县委副书记、县政协主席的刘桂荣在致悼词时多次哽咽，泣不成声。在场的亲朋好友同事领导无不潸然泪下。父亲走了，带着对党无限的忠诚，对革命工作无限的热爱，对闽清山水和人民的无限眷恋，永远地走了。他留给家人的是2万多元的家庭债务和未能尽孝的遗憾。时隔二十年后的今天，人们谈起父亲时仍由衷地称赞：“侃哥，大好人啊！”

忆梅溪口双桥

○黄维江

雄跨在梅溪与闽江交汇处的溪口双桥，是镶嵌在G316上的两道绚丽的彩虹。亘古罕见的7.9洪魔，摧残了她强健的身躯，阻断了南北交通大动脉。同目睹灾后坂东镇区悲惨的情景一样，令人扼腕叹息。8月15日晚上，陈益新老师与朋友发来了炸毁桥梁的照片和视频。身临其境般地目睹了残损的桥体，在一阵巨响中瞬间坍塌，沉入水底，而黯然神伤。梅溪口双桥啊，你不仅肩负着经济建设和社会发展的光荣使命，还承载着许多人心目中不可磨灭的美好记忆。渐渐散去的烟尘，在从灰暗的云层里穿透出来的一束束夕阳光影的映衬下，使这里的黄昏显得格外凝重和苍凉。往昔不可追，未来大展望。闻知即将在原址上新建一座长188.5米，宽23米的双向四车道的双桥，她将把梅溪口装扮得更加多彩多姿，也将使G316更加康庄天畅，倍受鼓舞。遂题七律一首，以存纪念。

回首何堪忆二桥， 烟尘土共烟消。
浊清分野溪江美， 昏晓飞虹姊妹娇。
迎送匆匆南北客， 聆听滚滚海山潮。
涅槃金凤新生日， 梅邑千秋更艳妖。

说不清，究竟是女人诠释了旗袍的雅致与美丽，还是旗袍成全了女人的婀娜与风情。总之，一个有着优雅气质的女子，当她云鬓高挽，淡扫蛾眉，浅施粉黛，轻裹一袭雅韵旗袍，擎一把油纸伞，暗香流泻，在江南的烟雨濛濛中，袅袅而去时，那景象，足以倾城，让人情不自禁地浮想联翩……

可以说，旗袍对于每一个东方女子都是诱惑无限的，因为旗袍让东方女子的静、雅、美，淋漓尽致地展现。身着优雅旗袍的风韵女子，无论走到哪里，永远都是一道靓丽的风景。旗袍是值得让人尊重的服装，不容亵渎。其实，不是每一个女子都适合旗袍。我想，只有那些有一定生活阅历的，内外兼修的成熟气质女子，才可以与旗袍相得益彰，真正地让旗袍摇曳生姿，成为人们心目中百读不厌的风景。

今天，当Eying姐姐身着一袭旗袍出现在我眼前的时候，连时光都被惊艳了，看到她，突然心生无限的担忧：我拙劣的摄影技术真的能将她的气质淋漓尽致地演绎吗？与此同时，我的眼前就浮现出了这样一个画面：

庭院深深，疏影横斜，纱帘飞扬处，身着藕荷色旗袍的唐婉，玉手抚琴，双眸含愁，低眉婉约，浅吟低唱着一阙《钗头凤》……

旧上海，百乐门，穿着艳丽旗袍的风尘女子，一步一婀娜，一步一妖娆，修长的纤指夹着细长的烟，缕缕的烟雾渐渐迷蒙了脸庞……

古巷里，青石上，裹着青花旗袍的丁香女子，幽幽怨怨，袅袅婷婷，一人一伞一风景，于濛濛烟雨中，携着一缕暗香，一路远去，渐行，渐远……

谁，读懂了唐婉琴语里的忧伤？谁，读懂了百乐门女子烟雾后的无奈？谁，读懂了丁香女子无声中的幽怨？

当我解读了旗袍的内涵后，我再去翻看张爱玲笔下的那些人生华丽又苍凉的古老故事时，心中就有了另一番的感慨和感悟……

在法国，香奈儿说，每个女人都应该有一管猩红色的口红；在美国，玛丽莲梦露说，钻石是女人最好的朋友；在中国，我觉得，每个女人都应该有一袭属于中国女性的旗袍。漂亮的女子不一定适合穿旗袍，能把旗袍穿出味道的，一定是精致的女人。

有人曾经这样写旗袍：灯火初上，着一袭旗袍香风细细在城市的陌陌红尘里，毫不夸张的面料，却又蝴蝶的色彩和构图；婉约到极致的式样，却分明着无比大胆的春光。沉静而又魅惑，古典隐含性感。

随着流年的脚步，旗袍的影子越来越鲜见了，但在我的心里，旗袍的风韵与风情却是越发清晰，永远，独自芬芳，独自美丽。

喜欢穿旗袍的女人，应该大多是静默成诗的，婉约中透着古意，当她们携一袖暗香流韵，带着深深浅浅的心事，穿过岁月风尘时，身后，便也留下了一路风情和一路幽歌。

透过流年的纱幔，去品读旗袍，慢慢地，很多人一定会读出旧时光的味道……

春天援助与你相约爱的春天

○余兆铨

“我很难过，难过自己的无能，难过自己不能为别人做贡献……但是，你们走过的地方总是生机勃勃，万物复苏，总是充满春天的希望。”一个从小双脚不便，从未上过一天学的二十芳龄的姑娘，这些纯朴的话语直接催生了闽清春天援助。

造物主不都是公平的，也许你牵着手爱的人，幸福地留在万紫千红的春光里的时候，上文提到的姑娘，她只能蜷缩在窗前的地板上，痴痴的遥望着窗外的蓝天……也许还有的人，他听不见春天的鸟鸣，看不见春天的颜色，只能用心灵苦苦感受春天的讯息；也许你酒足饭饱，合家温馨的时候，有许多孤儿却形单影只，忍饿受饥；也许还有许多垂暮老人，膝下无亲，每天还要颤巍巍的为生存而打拼……

一个双脚不便的姑娘，都渴望给别人帮助，给人带来春天感觉。你，有什么理由不尽力呢？闽清春天援助因此诞生了，我们一群志同道合的人聚在一起，只希望能给一些处

在黑暗中的人带去一丝光明；给一些仍在寒冷中的人带去一点温暖；给那些处在严冬的人们带去春天的希望……

目前，春天援助致力于特困学生、孤寡老人、孤儿等需要关爱的弱势群体关爱活动。已努力资助闽清灾区部分救助对象，也收集、整理、确定了大批救助对象资料。涓滴成河，个人的力量是有限的。在这里我们与每一个愿意秉承“奉献、友爱、互助、进步、自愿、平等、无偿、互助”的你相约，加入我们，留下你的一片绿，让人间春色满园，充满希望。

积极成裘，失去春天的世界的人们更需要社会成功及一切愿意献爱心人士献出你们的关爱，我们一定要把你们爱心带给最需要帮助的人，让每个角落都充满春的生机。

让春风吹拂寒意，吹绿大地。春天援助真诚相约你我一努力，让孤寂的心灵得到春天的抚慰，让人世间充满拳拳爱心，浓浓暖意。

期壹年。

三、报名及投标的时间、地点
1. 报名时间为2016年8月22日至2016年8月26日（正常上班时间）；报名地点为闽清县城市建设投资有限公司综合办公室（世纪大厦8楼）。

2. 投标时间为2016年8月29日（星期一）上午9:00；投标地点为闽清县城市建设投资有限公司会议室（世纪大厦8楼）。

3. 报名投标人需提供本人有效的二代身份证原件、复印件。
联系电话：22321058
联系人：许先生
特此公告
闽清县城市建设投资有限公司
二〇一六年八月十七日

招租公告

位于梅溪镇梅溪中路278号店面2间，其中房号为4号的店面建筑面积42平方米（不含公摊），房号为5号的店面建筑面积44.4平方米（不含公摊），该2间店面已被政府征收，但暂时未拆除。经上级同意，决定将该2间店面通过公开招标的方式临时出租。

一、店面用途
店面经营范围为商贸服务业、餐饮业，不得经营娱乐业及易燃易爆或可能造成污染周边环境的行业。

二、底标价租期
每间店面底标价2000元/月，租

又看到朋友了，她好像又瘦了一圈。她只不过才四十岁呀，看上去仿佛五十多岁了。身材愈发的瘦弱矮小，一双手粗得近似丑猴，指甲好像永远洗不干净。她脸色苍老而蜡黄，眼角布满了深深的鱼尾纹，眼神不再灵动，有红红的血丝，眼袋让她显得更加憔悴，让人一看心生怜悯。

看到她的那一瞬间，我的心好似被针扎了一下，有点疼，眼眶有点热……
“一个曾经小巧玲珑的美丽女子，就这样被岁月磨成了一个半老婆子！”
握住她冰冷的手，感觉自己热度不够，只想自己多一些温暖传递给她。

“最近还好吗？”
“最近一直在看医生……”
“又怎么啦……？”
“手关节痛，握东西无力……”

“头晕眼花……”
“腿时不时也痛……”
“老是感冒……”

听到她断断续续的诉说，我眼睛开始潮湿起来……
朋友见我这般模样，忙岔开话题：“你吃早餐了吗？”我定了定神，把她摁在椅子上，说：“我去买点……”

等我回来的时候，看见她正在笨拙的玩手机，她的手已经不太听她的使唤了，我惊讶地张嘴，她解释说：“跟老公发信息，她在车站候车，一个人很无聊！”我说：“你老公不是有很多微信朋友吗？他连吃顿饭都在忙着玩手机，他会无聊吗？”她解释说，是老公让她陪他聊天的，不然他会闷得慌。

“哪天？他成天不是无所事事，不务正业的吗？一个人闲得到处去溜达，根本不管你忙得晕头转向，即使你们在一起，不是沉默无语，就是吵架生事……”
提起她的老公，——一个几乎神经质的“龉龉”男人（我是这么称呼他老公的），我就脑门冒烟，异常激动，可她倒好，好像事不关己，淡淡地一笑——那笑，比哭还更让人难受！

我问：“你们不是已经离婚了吗？怎么又混到一起了？你还嫌他折磨你的不够吗？”朋友急忙小声制止我道：“你不能小点声吗？人家都听到了。”我望了望旁边喝茶的人，觉得自己“义愤填膺”的有点过火，抱歉地笑笑，颓然地坐回深深的椅子，叹口气……

“要我怎么说你才好呢？好不容易鼓起勇气，离开了那个臭男人！”

“以为你要开始自己新的生活，找回原来的你！”

朋友的眼圈红了，声音哽咽：“你不知道，这些年，我有多挣扎……”

“我知道，我知道，所以，所以……”
“他不是和那个卖保险的妹子搞在一起嘛？他把你弄的遍体鳞伤、千疮百孔的，他还嫌弃你没欣赏眼光，嫌弃你没有女人味，嫌弃你不够能干……”

“他凭什么啊？他有过一个男人的担当和责任吗？”
朋友几乎快哭出来了：“我好像错了！”

“你何错之有？你如果错了，就错在爱上一个不该爱的人，错在被爱情迷住了双眼，就让他跟了那个女子去！”

“你看看你，现在都成什么样子了？因为这场你认为幸福的婚姻，你还是那个你吗？你走到大街上去，你的穿着，你的打扮和你的行为，都有点格格不入吗？都有点不合时宜了……”

“每天只知道拖着疲惫不堪的病身体，忘命的操持家务，家里大大小小的事情都是你一个人在忙碌……”

“我再也找不回原来那个能说会道、活泼开朗、潇洒美丽的女子了！”

我也快哭出声来了，直说得万箭穿心的疼痛……
朋友开始喘息起来：“可是，可是，我舍不得……舍不得看到他像一只无头苍蝇一样去乱撞南墙，撞得头破血流，撞得面目全非，也撞得我支离破碎……”

“以前我怕孩子受到伤害，现在我怕他受到伤害，他病了，弱智成了一个孩子样，我担心他生活成问题……”

“你还爱着他？”
“不爱！以前爱，现在不爱了！”

“不对！你还爱着他的，只是你不觉得了！你心甘情愿地为他付出，怕他离开你生活无着落，怕他受到伤害！这就是爱！”

“你什么都不用说了，我也什么也不用说了！我明白了……”
我们都沉默了！……

爱情，到了最后，都变成了亲情！那些惦记，那些舍不得，那些隐藏在心底最深的关怀，已经是爱情的另一个面目！

舍不得

（小说）

○李云芬

浙江稠州商业银行
ZHEJIANG CHOUZHOU COMMERCIAL BANK

【涨知识】如何保障手机安全支付

- 1、不要轻信扫描陌生人发的二维码；
- 2、不要把银行卡、手机和身份证放在一起；
- 3、保持设置手机开机密码的习惯；
- 4、手机丢失，第一时间打电话给银行和第三方支付供应商冻结相关业务；
- 5、警惕“U盾”升级等骗局；
- 6、善用杀毒软件，经常查杀木马。

以上这六点请牢记！

【小提醒】

- 1、无现金支付很方便，但是，不是所有的二维码都能轻信，要小心陌生人发的二维码，可能是陷阱！
- 2、手机设置开机密码，放口袋里不怕误按号码，手机里的小秘密只有自己知道！
- 3、警惕“U盾”升级等骗局，陌生人发的链接不要乱点！

电话：0591-22313509 22313603
地址：闽清县梅城镇天行大街1号恒晟晶都19#155-162号